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Створення конкурентного середовища, а також умов для задово-
лення інтересів усіх суб’єктів ринку і досягнення ними власних цілей 
у межах господарських відносин, що виникають у системі ринкової 
економіки, – це основна функція держави, оскільки однією із власти-
востей продуктивної економіки ринкового типу вважається саме її 
конкурентний характер. 

Разом із тим слід пам’ятати, що суспільство не стоїть на місці, воно 
еволюціонує, як наслідок, під впливом внутрішніх і зовнішніх чинни-
ків зміст і форми ринкових відносин постійно модифікуються. Відтак, 
мають бути оновлені правові концептуальні й прикладні підходи до 
модернізації господарського законодавства задля підтримання його 
в максимально ефективному стані. У цьому контексті слід також вра-
ховувати і процес економічної глобалізації, що відбувається, зокрема, 
у рамках СОТ і що супроводжується суттєвою ерозією меж (бо остан-
ній дедалі стає все більш відкритим). У той же час конкурентні від-
носини в глобальному масштабі змушують держави піклуватися про 
збереження і стійкість національних економік – бази суспільного роз-
витку, а відтак застосовувати широкий арсенал засобів державної до-
помоги, що, за великим рахунком, суперечать «лабораторним» уявлен-
ням про економіку ринкового типу. Виходячи з цього, перегляду ви-
магають, зокрема, критерії економічної концентрації, параметри 
визначення монопольного становища суб’єктів господарювання, ме-
ханізми захисту національного товаровиробника тощо.

Тим більше в сучасних умовах, коли достатньо динамічно відкри-
ваються нові ринки товарів і послуг, що, зокрема, пов’язано з перехо-
дом до новітніх технологічних укладів, у системі правового забезпе-
чення економічної конкуренції особливого значення набуває також 
і прогностичний аспект, врахування якого, у свою чергу, сприятиме 
реалізації регулятивної динамічної функції права. З огляду на це ви-
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вчення особливих вимог до політики держави у сфері економічної 
конкуренції є незмінно актуальним питанням.

Формування й реалізація економічної політики держави, у тому 
числі й конкурентної, потребує застосування інструментально-інсти-
туційного підходу держави до її функціонування як окремої постійної 
складової діяльності державного апарату, а до певної міри також 
і об’єднань суб’єктів господарювання, зокрема, саморегулівних орга-
нізацій.

Дуже важливим є також і те, що відповідно до положень Консти-
туції України, а саме ст. 42, п. 8 ст. 92, правові засади й гарантії під-
приємництва, правила конкуренції і норми антимонопольного регулю-
вання визначаються виключно законами України, а отже, держава за-
безпечує захист конкуренції у підприємницькій діяльності, що свідчить 
про високу суспільно-економічну актуальність вказаних відносин. 
У зв’язку з цим виникає питання стосовно того, яким чином домогти-
ся їх реального закріплення, адже на сьогодні в жодному нормативно-
правовому акті не визначені правила і принципи позитивної конкурен-
ції, оскільки вони не отримали прямого диспозитивного викладення 
в законодавстві. Більш того, останнє побудоване казуїстично, пере-
важно у правоохоронному контексті, оскільки в ньому акцентується 
увага в передусім на переліку правопорушень і заходах відповідаль-
ності за їх вчинення. Однак навіть за такої ситуації в питанні інстру-
ментальної досконалості занадто багато зауважень викликає й саме 
формування відповідних складів конкурентних правопорушень із 
точки зору законодавчої техніки їх викладення, оскільки розпливчатість 
і нечіткість мають наслідком зниження ефективності приписів конку-
рентного законодавства.

У контексті сказаного зауважимо, що у сфері регулювання конку-
рентних відносин багато питань залишаються відкритими і потребують 
вирішення на законодавчому рівні. Йдеться, зокрема, про прогалини 
в самій структурі законодавства, його розгалужений характер; дефіні-
тивні проблеми, як-то існування в конкурентному праві великої кіль-
кості оцінних понять, які не мають чіткого визначення ні на рівні за-
конів України, ні на підзаконному нормативно-правовому рівні. Існу-
ють також суттєві недоліки й у процесуально-правовому забезпеченні 
правозастосовної діяльності у сфері економічної конкуренції. 

Отже, незважаючи на майже тридцятирічну історію розвитку кон-
курентного законодавства України і сформовану систему антимоно-
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польних органів держави, можемо констатувати, що рівень конкурент-
ності господарської діяльності в національній економіці залишається 
низьким, а реалізація конкурентної політики малоефективною.

Така ситуація не може вважатися задовільною, тобто такий стан 
справ не влаштовує суспільство, державу і суб’єктів господарювання, 
оскільки розвиток ринкової економіки, нормальні інвестиційні, ви-
робничі відносини вимагають здорової конкуренції, яка має стати 
природним чинником зростання конкурентоспроможності національ-
ної економіки, особливо враховуючи традиційні для українського 
суспільства проблеми впливу на функціонування державного апарату 
олігархічних структур, а також масштаби тіньової економіки й рівень 
корупції тощо. Водночас все більшої гостроти набуває питання захис-
ту національного товаровиробника і використання засобів державної 
допомоги суб’єктам господарювання в умовах конкурентного харак-
теру господарської діяльності на ринках.

Спираючись на наведене, можемо сміливо стверджувати, що будь-
яка модернізація, а тим більше реформування, системи законодавчого 
забезпечення економічної конкуренції і осучаснення приписів деяких 
актів потребують у першу чергу концептуальної ясності щодо самої 
феноменології економічної конкуренції в умовах сьогодення, прогно-
зування напрямів її трансформації та розвитку, постановки чітких 
функціональних завдань стосовно перегляду характеру і змісту право-
вого регулювання в означеній сфері. Усі ці та багато інших проблем 
мають бути вирішені при розробленні сучасної конкурентної політики 
держави.

З огляду на сказане вважаємо за доцільне додати, що конкурентна 
політика держави виступає складовою її економічної політики, яка має 
на меті оптимізувати діяльність ринків, стимулювання учасників рин-
ку до змагання в умовах добросовісної конкуренції. У той же час 
конкурентна політики держави передбачає забезпечення здорового 
й безперебійного функціонування ринкової економіки в цілому, а це, 
у свою чергу, приносить позитивні результати як споживачам, так 
і суспільству в цілому.

Слід також наголосити, що конкурентна політика держави як ін-
формаційний продукт особливого призначення має стати результатом 
спільних зусиль економічної й правової науки, завдяки поєднанню 
економічного характеру завдань із правовими засобами їх вирішення 
за допомогою спеціально створених нормативно-правових механізмів 
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і спеціально прийнятих нормативно-правових актів. Варто додати, що 
згідно з приписами Господарського кодексу України антимонопольно-
конкурентна політика визнається одним із головних напрямів еконо-
мічної політики держави, проте правові механізми її функціонування, 
як уявляється, є слабо інституціалізованими. 

У той же час процес формування інституційної інфраструктури 
конкурентної політики як окремого державно-правового механізму 
передбачає поєднання наукової, нормотворчої та виконавчої діяльнос-
ті державних інститутів й організації громадянського суспільства. 
Однак такий особливий вид діяльності органів держави з розробки 
й реалізації політики потребує інструментально-інституційного під-
ходу до практичного забезпечення її функціонування як окремої по-
стійної складової діяльності державного апарату, що стає можливим 
завдяки дослідженням, які проводяться науковими установами, й на-
працюванням експертного середовища тощо. Поряд із цим конкурент-
на політика має узгоджуватися із промисловою, інноваційною, інвес-
тиційною та іншими напрямами економічної політики держави.

Підсумовуючи сказане, можемо констатувати, що в умовах сього-
дення для віднайдення продуктивних (дієвих) механізмів реалізації 
конкурентної політики слід використовувати концептуально нові під-
ходи, враховувати ступінь відкритості ринку й брати до уваги те, що 
уніфіковане регулювання конкурентних відносин, узятих в масштабі 
усього національного ринку, є проблематичним і потребує предметно-
го розгляду з позицій спеціалізації по окремих сегментах ринків това-
рів і послуг. 

Таким чином, і конкурентна політика держави, і законодавство про 
економічну конкуренцію мають враховувати вплив як процесів глоба-
лізації, що стирають автономію національних ринків, так і принципо-
ву різницю між процесами, що відбуваються на різноманітних окремих 
ринках у межах національного. З огляду на це не достатньо закріпити 
визначення поняття «антимонопольно-конкурентна політика» лише 
у ст. 10 Господарського кодексу України, конкретні завдання еконо-
мічної конкуренції мають бути відображені також у прогнозних і про-
грамних документах держави, що створюють безпосереднє 
зобов’язання для її антимонопольних органів. Для успіху в реалізації 
конкурентної політики слід також брати до уваги механізми, які ви-
користовуються всередині країни із метою забезпечення чесної кон-
куренції на внутрішньому ринку між вітчизняними, а також між 
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українськими й іноземними виробниками. У свою чергу, завдяки 
цивілізованій конкуренції на міжнародному рівні з’являються певні 
стимули для розвитку і підвищення конкурентоздатності в національ-
них товаровиробників, а це сприяє модернізації національної еконо-
міки в цілому. У той же час механізми ведення державної конкурент-
ної політики повинні сприяти захисту національного товаровиробни-
ка, залученню іноземного інвестора через створення привабливого 
інвестиційного клімату. Усе окреслене стає можливим лише завдяки 
збалансуванню концептуальних підходів і практичних дій щодо від-
найдення внутрішнього компромісу між публічними і приватними 
інтересами, враховуючи інтереси не тільки суб’єктів господарюван-
ня – представників як малого й середнього, так і великого бізнесу, 
а також споживачів, публічних суб’єктів, зокрема, держави Україна, 
іноземних країн і міжнародних організацій. Проте основною метою 
було і залишається недопущення монополізму і олігополізму, зловжи-
вань з боку відповідних суб’єктів господарювання і в першу чергу 
з боку господарських організацій олігархічного типу.

Як відомо, регулювання конкурентних відносин в Україні здійсню-
ється на рівні і законів України, насамперед «Про захист економічної 
конкуренції» й «Про захист від недобросовісної конкуренції», і підза-
конних нормативно-правових актів. Наприклад, основні повноваження, 
завдання і компетенція Антимонопольного комітету України закріпле-
ні у Законі України «Про Антимонопольний комітет України», а від-
повідні процедурні питання – у підзаконних нормативно-правових 
актах Кабінету міністрів України і Антимонопольного комітету Укра-
їни. У цьому контексті слід зазначити, що згадані повноваження за-
фіксовані також і у Законі України «Про природні монополії». Таким 
чином, можна з впевненість вести мову про те, що, з одного боку, 
у вказаній сфері суспільно-економічних відносин на цей час сформо-
вана більш-менш стабільна сукупність основних нормативно-правових 
документів, а з іншого – сформована суспільно-правова потреба в по-
дальшій систематизації джерел конкурентного законодавства. Її метою 
має бути досягнення синергетичних ефектів від систематизаційно-ко-
дифікаційного потенціалу законодавчого регулювання. Отже, модер-
нізація й систематизація чинного конкурентного законодавства, пере-
дусім шляхом кодифікації, вже на часі і це стосується в тому числі 
питань розроблення програмних документів і стратегії розвитку кон-
куренції в системі національної економіки. Кодифікація конкурентно-
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